

老年髋部骨折患者围手术期预防肺部感染的护理干预措施

李仙

武定县人民医院 651600

【摘要】随着近年来我国社会老龄化现象逐渐突出，骨关节病症已成为了当今影响人们身体健康和生活质量的主要杀手之一。目前我国主要的几类关节疾病主要以风湿病、强制性脊柱炎、骨关节炎为主。但在老年群体中髋部骨折是最为常见的一种，同样也是影响后果最为严重的一种。通常老年患者在接受术后的围手术期间容易因外部的不良条件，或由于自身身体素质的影响，从而导致肺部感染等常见并发症，影响患者身体康复，严重者甚至死亡。因此，护理与干预成为了高龄髋关节骨折患者的在围手术期间的重中之重。本文主要以老年髋部骨折患者围手术期预防肺部感染的护理为中心展开探究，随机抽取院内近五年接收的老年髋部骨折患者在围手术期间的病历资料进行回顾性整理汇总，力图通过本次调查分析找到有效的护理干预措施，增强治疗效果，减轻患者痛苦，为广大老年患者群体造福。

【关键词】老年髋部骨折；围手术期；预防肺部感染；干预措施

【中图分类号】R473.6

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)06-120-02

引言

由于我国改革开放以来社会经济的飞速发展，同时也促进了我国现代医疗事业的前进发展，人民生活品质日渐提升，寿命也逐渐延长。因此，我国老年人数量逐年增加，老年群体的比例逐步扩大，成为了我国当前人口结构中的重要组成部分。但由于老年人年龄较大，生理机能较弱，各项机体防御能力较差，极易在生活因意外坠落、撞伤或其他因素的影响从而出现关节骨折的问题。而髋部骨折作为老年群体中高发的骨科疾病之一，因当引起老年群体的重视。现阶段，我国主要采用手术手段治疗该病症。但由于高龄患者自身身体素质，且极可能患有其他疾病的问题，导致术后较易出现肺部感染问题，严重时可造成肺部功能衰竭或心脑血管意外等并发症，直接影响着患者生命安全。为降低老年髋部骨折患者围手术期预防肺部感染几率，加强术后护理干预。我院针对此问题展开了深入的研究探讨，现将结果报告如下。

1 临床资料

本次调查抽取了院内近五年的曾接受过髋部骨折治疗的高龄患者共100例，患者年龄主要集中于70~90岁之间，其中男性占83例，女性17例，平均年龄82.5~64岁。骨折原因：意外跌倒70例，重物撞击3例，车祸27例。骨折类型：股骨颈骨折19例，粗隆间骨折81例。接受治疗类型：闭合复位内固定67例，切开复位内固定20例，髋关节置换13例。其中在所有被抽取的患者之中有25例患有糖尿病，15例患有骨质疏松，39例患者患有冠心病和高血压，5例患有老年痴呆，绝大多数老年患者均患有一种或两种以上慢性疾病。此次调查开始前我院已向患者及其家属解释说明了本次调查的目的及治疗方法，均已获得患者及其家属同意参与本次临床调查，并将全程记录患者的曾病史、现病史、总体健康状况以及接受调查中的整个治疗经过等，每位患者的资料都将被收集整理分别单独制作成一份档案记录在册。除此之外，本院以我国医药卫生部现行的《医院感染诊断标准》为本次调查的评判标准，判定本次调查中所抽取的患者中出现严重肺部感染的概率为13%，肺部感染发病率15%。

2 护理措施

2.1 术前心理疏导

好的心理疏导是促进手术开展的重要环节，对于整个手术工作的开展具有极其深远的意义。老年患者作为一个较为特殊的全体，在患病后由于个人年龄较大、身体机能较弱的原

因无法正常自理生活，需要长期卧床休息，容易出现消极悲观的负面情绪，不积极配合治疗。因此，老年患者更需要术前积极的心理疏导，才能保证手术的顺利进行。医护人员应该更加主动地与患者们进行沟通交流，了解他们当前的心理状态，并采取具有针对性的心理疏导手段，改变患者认知，增强患者的诊疗信心，促进患者的手术工作配合度。

2.2 术前风险评估

为降低整个手术风险的几率进行术前风险评估是十分有必要的。尤其是对于老年群体而言，他们绝大多数都患有其他内科系统病症，因此，入院后必须要进行一系列完整的身体检查，了解患者有无长期吸烟史以及个人病史等，才能够对患者个人当前的身体状况做出合理的评判，制定相对性的治疗方案。这对于围手术期间的可能出现的肺部感染、脑血管意外、伤口延迟愈合问题起到一定程度的预防作用。

2.3 术前常规准备

老年人由于年龄与身体素质的原因，整体的肺部机能较差，必须在术前予以一定的氧疗改善其机体供氧能力，提高患者手术的承受力。并对已出现的感染现象利用抗菌药物进行控制，降低术前呼吸道感染的机率。同时指导并鼓励患者进行正确、有效的咳嗽、吐痰、深呼吸以及翻身训练。另外，加强术前的饮食营养，提高患者自身抵抗力，预防术后肺部感染的出现。

2.4 术后护理

术后护理是手术治疗工作后期的重中之重。因此，术后医护人员必须要全天候密切关注患者生命体征的变化情况，例如心跳、呼吸、脉搏次数、体温等方面。尤其要注意患者咳嗽持续时间、吐痰次数的变化，若出现异常情况及时采取措施并向主治医生报告。其次，患者由于股关节骨折无法正常的行动，因此，医护人员必须要帮助患者翻身至半卧式体位，加大肺部气体交换面积，促进肺部气流交换，提升患者呼吸功能。最后，患者由于长期卧床治疗造成吞咽、咳嗽反射功能衰退，加之个人身体素质较差，极易在口腔内滋生大量微生物及病菌导致患者口腔粘膜受损。因此，医护人员需要每日为患者进行两次口腔清洁以及加强雾化治疗，改善患者口腔内部环境。此外，医护人员还需要在围手术期间拍打患者背部帮助患者有效排痰，或鼓励患者自主排痰，以改善患者肺部通气情况，减轻长时间无效排痰所带来的负面影响。

3 结语

(下转第122页)

表2：护理满意度比较

名称	例数	比较满意	一般满意	不满意	总满意度
观察组	35	20 (57.14)	14 (40.00)	1 (2.86)	34 (97.14)
对照组	35	10 (28.57)	18 (51.43)	7 (20.00)	28 (80.00)
χ^2					5.08
P 值					< 0.05

仍处于清醒状态的患者难免会产生各种负面心理障碍，甚至会认为疾病无法治疗而产生绝望感和自杀心理^[4]。为此护理人员必须对ICU内重症患者开展有效的心理干预，首先应从疾病入手，使患者了解自身病症情况，避免其心理上夸大疾病状况，纠正错误的认知。

然后再通过积极主动的沟通使患者心态缓和，也可利用病友现身说法的方式帮助患者建立信心，并为其介绍手术和用药方法，不断强化患者的信心，并在此过程中提升其配合程度，减轻其心理障碍。

(上接第118页)

随着我国现阶段医学技术水平的不断提高，介入治疗也被广泛应用于实际患者治疗过程当中。介入治疗具有创伤较小、适用范围较广以及疗效显著等特点^[4]，但是在实际的治疗过程中，也会存在一定的风险。这样一来，就对介入治疗护理风险管理提出了具体要求。本文通过对风险管理在介入护理管理中的作用进行分析与研究，研究结果表明，在介入护理管理过程中应用风险管理，对于提高护理质量和患者护理满意度，将不良护理事件发生率有着非常显著的效果，并且与常规护理管理相比，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

综上，在介入护理管理过程中应用风险管理，可以明显的

参考文献

- [1] 张雪. 心理护理对ICU重症患者护理质量的影响 [J]. 特别健康, 2019, (16):203-204.
- [2] 蔡思思. 心理护理对ICU重症患者的心理状态及生活质量的效果 [J]. 医学美学美容, 2019, 28(16):134-135.
- [3] 张美娟. 探讨心理护理对ICU重症护理质量的应用效果 [J]. 养生保健指南, 2019, (30):321.
- [4] 陈丽萍. 心理护理对ICU重症患者的应用效果 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(10):192-194.

改善护理质量以及患者的护理满意度，并且在提高患者安全性方面，也有着非常显著的效果。

参考文献

- [1] 李南, 薛江华. 温暖. 风险管理对提高介入护理管理质量的意义分析 [J]. 双足与保健, 2017, 26(23):92+96.
- [2] 方元. 介入护理管理中风险管理的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(33):102-103.
- [3] 窦丽波. 风险管理在护理管理中的运用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(11):98-99.
- [4] 李淑芳, 张永峰. 风险管理在介入护理管理当中的应用评价 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(08):143-145.

(上接第119页)

其家属的沟通和交流，使护患之间达成共识，互相配合，其也是减少不良事件发生的有效手段之一。

三是提升了护理管理者的护理安全管理水平。在激励上报制度之下，积极倡导，鼓励护士主动报告各类不良事件，然后引导护理人员对不良事件发生原因、经过、结果等内容进行全面深入的剖析，这实际上也是一个学习“错误”，提高对错误认识的过程。该制度落实之后，有效地增强了临床科室护理人员的安全防范意识，而通过对信心的整合、分析等制定切实可行的防范措施，则能够使护士在护理工作中尽早找到主心骨，这样也有助于护理人员革新自己传统落后的护

理理念，提高其护理安全管理水平。所以说在儿科护理不良事件管理中，可以积极的推行激励上报制度，这样不仅有助于患者康复，同时对于护理人员综合能力的提升也有一定的促进作用^[3]。

参考文献

- [1] 毕景芹. 激励上报护理不良事件在护理安全管理中的作用 [J]. 河北医学, 2015(10): 1732-1734.
- [2] 赵海玲, 王春立. 儿科护理不良事件发生情况的原因分析 [J]. 中国护理管理, 2013(06): 61-63.
- [3] 谭海涛, 李强辉, 江建中. 激励机制在医疗不良事件管理中的效果及影响因素研究 [J]. 中国医院, 2015(06): 31-33.

(上接第120页)

综上所述，围手术期间肺部感染会给老年髋部骨折患者带来极其严重的后果。医护人员必须要根据老年患者的实际情况和具体病情采取针对性的护理干预措施，密切关注患者整个围手术期间的病情的变化发展，并采取积极的治疗手段，才能有效预防并降低肺部感染的几率，真正实现提升手术治疗效果，提高患者生活质量的愿望。因此，以上措施具有一定的临床价值，值得在实践中大面积推广。

参考文献

- [1] 吕科琼, 杨利君, 孙红华, 许瑛, 张春意. 高龄患者

全髋关节置换术后预防肺部感染的干预措施分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2016 (10)

[2] 叶凤珍, 陈海燕. 老年患者人工髋关节置换术后发生肺部感染的原因及护理 [A]. 现代临床护理, 2016 (16).

[3] 千圣楠. 预防老年髋部骨折患者肺部感染循证护理应用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016 (16).

[4] 朱同霞, 张惠法. 高龄髋部骨折患者肺部感染的原因特点及防护措施 [J]. 黑龙江中医药, 2005(05)

[5] 钟敏, 蔡珺, 汪巧萍. 围术期护理在骨关节置换术后感染中的预防作用 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(02)